
77 

DOI: 10.21862/2024.SPRT.08 
Hivatkozás: Béki, P., & Magyar, M. (2024). Új paradigmák: versenyképességi elemzés és 
diszciplináris modellezés a sportturizmus kontextusában. In Magyar, M., Patakiné Bősze, J., & 
Gősi, Zs. (Szerk.), A sport határvonalai: A teljesítménytől a társadalmi hatásokig (pp. 77–91). 
ELTE PPK Sport- és rekreációmenedzsment kutatócsoport. 
https://doi.org/10.21862/2024.SPRT.08 
 

Új paradigmák: versenyképességi elemzés és diszciplináris 
modellezés a sportturizmus kontextusában 

(New paradigms: competitiveness analysis and disciplinary 
modelling in the context of sports tourism) 

Béki Piroska, Magyar Márton 
ELTE Eötvös Loránd Tudományegyetem Egészségfejlesztési és Sporttudományi Intézet 

 
ABSZTRAKT 
A sportturizmus dinamikus változásai és a turizmus versenyképességének fenntartása kulcsfontosságú 
a turisztikai ágazat sikere szempontjából. Ez a kutatás egy diszciplináris modell létrehozására 
összpontosít, amely összekapcsolja a versenyképességi modellek elemzését és a sportturizmus 
változásainak vizsgálatát. A szakirodalmi bázisban támaszkodunk a versenyképességi modellek elméleti 
kereteire és a sportturizmus trendjeinek megértésére. A kutatás módszertana szekunder kutatáson és 
szakirodalmi másodelemzésen alapul, amelyek segítségével átfogó képet kaphatunk az aktuális 
kihívásokról és lehetőségekről. Az eredmény egy új modell kialakítása lesz, amely integrálja a 
versenyképesség és a sportturizmus összefüggéseit, hozzájárulva ezzel a turisztikai ágazat 
versenyképességének fenntartásához és fejlesztéséhez. A modell lehetővé teszi a turisztikai szereplők 
számára, hogy hatékonyabban reagáljanak az ágazatban zajló változásokra, és növeljék a sportturizmus 
által nyújtott lehetőségek kiaknázását. 
KULCSSZAVAK: sportturizmus, versenyképesség, paradigmák, modell 
 
ABSTRACT 
Dynamic changes in sports tourism and maintaining the competitiveness of tourism are key to the 
success of the tourism industry. This research focuses on the creation of a disciplinary model that links 
the analysis of competitiveness models and the study of changes in sports tourism. In the literature base, 
we rely on the theoretical framework of competitiveness models and the understanding of sports tourism 
trends. The methodology of the research is based on secondary research and secondary literature 
analysis, with the help of which we can get a comprehensive picture of the current challenges and 
opportunities. The result will be the creation of a new model that integrates the links between 
competitiveness and sports tourism, supporting the maintenance and development of the 
competitiveness of the tourism sector. The model enables tourism players to react more effectively to 
the changes taking place in the sector and to increase the exploitation of the opportunities provided by 
sports tourism. 
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1. Bevezetés 
 

A sportot meghatározni ugyanolyan nehéz, mint a turizmust, mégis a közös dimenziók 
nyilvánvalóan léteznek, számos szakirodalom foglalkozik a sport és a turizmus kapcsolatának 
feltárásával hazai és nemzetközi környezetben egyaránt, már közel négy évtizede (Ruskin, 
1987; Hall, 1992; Nogawa et al, 1996; Gammon és Robinson, 1997; Gibson, 1998; Weed és 
Bull, 1997; Gibson, 2002; Turco et al., 2002; Gammon és Robinson, 2003; Bokor, 2004; Ritchie 
és Adair, 2004; Zauhar, 2004; Kurtzman, 2005; Dávid et al., 2006; Bánhidi, 2007; Dobay és 
Bánhidi, 2008; Gibson és Fairley, 2011; Bull és Weed, 2012; Bánhidi, 2015; Borbély és Müller, 
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2015; Lasztovicza és Béki, 2016; Higham és Hinch, 2018; Csóka és Németh, 2019; Kökény, 
2019; Irimiás, 2022; Kökény, 2022a; Kökény, 2022b; Kiss és Máté, 2024).  
A sport versenyképességének városi vonatkozásában is születtek tanulmányok, amelyek 
hasonlóképpen vizsgálják a sportturizmus fejlődését és viszonyrendszerét is (Faragó, 2024). 
Optimális esetben a sportolás, így a sportturizmus is fontos szerepet játszik a fizikai és mentális 
egészség megőrzésében (Faragó et al., 2020), az olyan válságidőszakokban is, mint a Covid19-
pandémia (Gősi, 2020), az egészségtudatos magatartás kialakításában és fenntartásában, az 
egészségnevelésben, amely már a sport társadalmi felelősségvállalást (CSR) célzó akciókban is 
kiemelten fontos terület (Gősi és Bukta, 2020; Zsembery és Gősi, 2024a; Zsembery és Gősi, 
2024b). A sport, a természeti környezetben történő időtöltés egyik formájaként, 
nélkülözhetetlen szerepet játszik a környezetvédő magatartásforma elsajátításában. A 
kiemelkedő sporteredmények erősítik a nemzeti önbecsülést, ami növeli a társadalmi kohéziót. 
(65/2007. (VI. 27.) OGY határozat a Sport XXI. Nemzeti Sportstratégiáról).  
A legtágabban értelmezett definíció szerint sportturizmus alatt érthetjük azokat az állandó 
lakóhelytől való elutazásokat, amelyek célja 1) versenysportban vagy 2) rekreációs sportban 
való részvétel vagy 3) azok megtekintése (grassroots vagy elit szinten), illetve 4) valamely 
sporttal kapcsolatos helyi vonzerő megtekintése, mint például sportstadion, vízpark stb.” 
(Gibson, Attle és Yiannakis, 1997; idézi Neirotti, 2003, 2. o.). 
A leginkább kutatott területnek számít a sportrendezvények, sportversenyek turisztikai 
aspektusai – mind hazánkban (Laczkó és Stocker, 2018; Molnár és Remenyik, 2019; Szerényi 
és Michalkó, 2019; Laczkó és Bátor, 2020; Laczkó és Stocker, 2020), mind pedig külföldön 
(például Mallen és Adams, 2017; Newland és Aicher, 2020; Mascarenhas et al., 2024; Supovitz 
és Goldwater, 2024). Elsődlegesen a futball (például Oliveira et al., 2021; Carvache-Franco et 
al., 2024) és a Forma-1 (például Verebélyi és Bagdi, 2012; Remenyik et al., 2018; Remenyik 
et al., 2022), ám a kisebb látogatószámmal és vonzerővel bíró, atipikus sportági versenyek is 
bekerülnek a vizsgálatok fókuszába, mint például a Spartan Race (Marton et al., 2019; Marton 
et al., 2023) és a városi futóversenyek (Czeglédi et al, 2018; Laczkó et al., 2020), ahol a 
társadalmi felelősségvállalás is előtérbe kerül (Gősi és Magyar, 2019). A sportrendezvényen 
való részvételnek jelentős közvetlen és közvetett gazdasági hatási is van (Gősi, 2019).  
A legkevésbé kutatott sportturizmus-területek egyike az edzőtábor-turizmus, amelyet 
Kurtzman (2005) a resort-kategóriába sorol, bár turisztikai jelentősége vitathatatlan, ezt 
mutatják a magyar és a külföldi publikációk (Karadaghy, 2013; Dobay és Banhidi, 2012; Dobay 
és Banhidi, 2014; Koday és Erhan, 2018; Laczkó, 2021; Preljević et al., 2023). 
A kulturális turizmushoz is köthető stadiontúrák turisztikai szempontú kutatása szintén 
ritkábban fordul elő a szakirodalomban. Ide kapcsolódó példa Edensor és munkatársai (2021) 
publikációja, valamint Brochado és kollégái (2021) munkája. 
A Neirotti (2003) által is ajánlott rekreációs célú utazások a kaland-, extrém- és aktív 
sportturizmus kifejezéssel is illethetők. (Az aktív sportturizmus nem leszűkítendő az aktívan 
versenyző sportolókra.) Ennek is viszonylag széleskörű magyar és angol nyelvű szakirodalma 
létezik már (Buckley, 2011; Veal, 2017; Araújo Vila et al., 2019; Csapó és Gonda, 2019; 
Wicker, 2020; B. Pawid, 2023), amelybe például a horgász- és vadászturizmus is beletartozik 
(Csapó és Remenyik, 2011). 
A sport célú utazás lehet üzleti (hivatás) vagy nem üzleti (szabadidős) célú, ahogyan már két és 
fél évtizede Standeven és De Knop (1999) is kiemelte. Így a sportdiplomáciai, sporttudományi 
konferenciákon és workshopokon, illetve továbbképzéseken (előadóként vagy hallgatóságként 
történő) részvétel céljából történő utazások is jelentős szegmensét jelentik a sportturizmusnak. 
A sporttevékenységeket vizsgálva, egy folyamatosan bővülő halmazról beszélhetünk, mivel 
annyiféle lehet a sportturizmus, ahányféle sportág létezik. Mivel ez a terület dinamikusan 
fejlődik, egyre nagyobb a verseny a többi turizmus ágazattal. Ezért érdemes vizsgálni a 
versenyképesség és a sportturizmus kapcsolatát.  
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2. Anyag és módszer 
 
A vizsgálat során szekunder kutatási módszereket alkalmaztunk, amelyek lehetővé teszik a 
meglévő szakirodalom átfogó elemzését és értelmezését a sportturizmus tendenciái és a 
versenyképesség mutatóinak vonatkozásában. 
A szakirodalmi másodelemzés módszerét annak érdekében használtuk, hogy az ismert kutatási 
eredményekből és elméleti keretekből egy multidimenzionális modell készüljön, amely 
átfogóan leírja a sportturizmus jelenkori összetettségét. Ez a módszer lehetővé teszi, hogy a 
korábbi kutatások eredményeire építve új összefüggéseket és felismeréseket fedezzünk fel. 
 

3. Eredmények 
A sportturizmus jelentéstartalma általánosságban olyan utazásokra utal, amelyeknek 
elsődlegesen sport célú indítékai vannak: sportolni, versenyezni, szurkolni, sportlátványosságot 
megtekinteni (Földesiné Szabó, 2005). 
A sportturizmus olyan turisztikai ágazat elmélete és gyakorlata, amelyben az utazó fő célja egy 
sporttevékenység élményének az átélése, ugyanakkor turisztikai szolgáltatást vásárol meg. 
 
3.1. Értelmezések a tartalom, motiváció és döntés aspektusában 
 

Valójában a sportturisztikai termék egy összetett kínálatként is értelmezhető, amely több 
szolgáltatást tartalmaz, és komplex attrakcióval rendelkezik. Legfontosabb összetevője a 
vonzerő, ebben az esetben maga a sport. A közlekedés rohamos fejlődésével a világ kitágult, 
így a földrajzi környezet nyújtotta egyedülálló sportturisztikai szolgáltatások is elérhetővé 
váltak. Az infrastruktúra megléte, minősége is befolyásolja a sportturisztikai termék minőségét. 
Vannak olyan turisták, akik a sporttevékenység mellett a jól felszerelt, modern infrastruktúrával 
rendelkező helyszíneket részesítik előnyben a desztináció kiválasztásakor (pl. a golfturisták), 
de vannak olyan utazók (pl. a túrázók egy szegmense), akik pont az infrastruktúrától mentes 
övezeteket keresik. A társadalmi rétegződésben elfoglalt hely meghatározza a sportturisztikai 
szolgáltatások keresletét és kínálatát. Egy hasonló témájú sportturisztikai termék a különböző 
társadalmi rétegek eltérő igényeinek megfelelően különböző minőségű lehet. Az ár a turisztikai 
terméknek egyik legfontosabb része. A jól pozícionált ár a turista döntését nagymértékben 
befolyásolja. A sportolással összekötött turizmus szolgáltatásai általában a jóléti államok 
közép- és felső rétegei számára a legelérhetőbbek (Gáldi, 2011).  
András (2003) szerint az esemény látogatásakor a csere tárgya a szabadidő olyan eltöltésének 
formája, ahol a szolgáltatás igénybevétele jellemzően valamilyen élménnyel, szórakozással 
párosul. A sport tekinthető tehát elsődleges utazási motivációnak is, ám másodlagos vagy az 
utóbbi években néha mellékes motivációs tényezőként is említik a szakemberek. Szinte az 
összes definíció sportturistának tekinti a nézőket, a látogatókat, a rekreációs szabadidő 
sportolókat éppúgy, mint a versenysportolókat – már a tizenöt-huszonöt évvel ezelőtti 
publikációkban is (Standeven és De Knop, 1999; Weed, 2009a; Weed, 2009b). 
Az utazási döntést a megfelelő marketingtevékenység váltja ki, amelyben fontos motivációs 
faktorok jelennek meg (Lasztovicza és Béki, 2016):  
- Az emberi tényező, amely a sportturizmus területén megjelenik (egészség, munkaképesség 
visszaszerzése, megtartása vagy fejlesztése, és napjaink rohanó világában a kíváncsiság, a 
tanulásvágy, egy új, eddig idegen mozgásforma elsajátítása, eredeti autentikus környezetében 
való kipróbálása). 
- A természeti táj szépsége.  
- A társadalmi - gazdasági értékek, mint a sporttal kapcsolatos művelődési- történelmi értékek, 
műemlékek, sportlátványosságok is szolgálhatják a sportturizmus motivációs alapját.  
- A szubjektív tényezők, például a menekülés, kikapcsolódás, környezetváltozásra való igény. 
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Joy Standeven és Paul De Knop (1999, 12. o.) meghatározása szerint a sportturizmus felöleli a 
sporttevékenységben való aktív és passzív részvétel minden formáját, akár egyénileg vagy 
szervezetten, szabadidős vagy üzleti/gazdasági céllal veszik azt igénybe elhagyva az utazó saját 
otthoni lakó- és munkakörnyezetét. 
A szerzőpáros gondolatai (Standeven és De Knop, 1999, 88. o.) alapján a sportturizmus az 
alábbi formákra osztható fel: 
1. Aktív sportturizmuságak 

1.1. Sportüdülések 
1.2. Üdülés alatt végzett sporttevékenységek 
1.3. Aktív sportolás nem üdülés alkalmával 

2. Passzív sportturizmuságak 
2.1. Passzív sporttevékenységek az üdülés során 
2.2. Passzív sportolás nem üdülés alkalmával 

 
Ezeket részletezzük az alábbiakban. 
 
1. Aktív sportturizmuságak 
Az ún. elsődleges motivációjú sport célú üdüléseket jelentik a sportüdülések és az üdülési célú 
sportutak. Az üdülés vagy az üzleti célú ott-tartózkodás alatt végzett sporttevékenységekre az 
jellemző, hogy az utazás elsődleges motivációja nem a sporttevékenység végzése, az csak 
„véletlenül” jelenik meg az utazási döntésekben, már a desztináción, a szállodában tartózkodva 
(szekunder motiváció). Nem feltétlenül a szálloda saját szervezésű programjai formájában 
jelennek meg ezek, hanem desztinációs sportkínálatot jelentenek többnyire. 

1.1. Sportüdülések 

1.1.1. Egyfajta sporttevékenység végzése céljából történő üdülések 
Például síutak, kerékpártúrák, utazások természeti túrázás céljából. 

1.1.2. Többféle sporttevékenységet ötvöző utazások 
Például sporttáborokban részvétel, üdülőklubokban történő nyaralás. 
Ez utóbbi alcsoport elemei közé tartoznak például a Club Méditerranée vagy a TUI Magic Life 
sokrétű sportanimációs / moderátori, instruktori tevékenységei is, amennyiben azok fő 
motivációs faktorként jelennek meg a vendégek döntéseiben. 

1.2. Üdülés alatt végzett sporttevékenységek 

1.2.1. Szervezett sporttevékenységek az üdülésen 
Például golf, rafting, sétahajózás. 
Ám a szerzők tapasztalatai szerint ide sorolandók a – nem üdülőklub-profillal rendelkező – 
szállodák sportanimációs programjai is, mint például a szállodai animáció keretében 
megszervezett foci, strandröplabda vagy akár pétanque bajnokságok is. 
A rekreációs sportturizmusba tartozik nem csak a hétközbeni és hétvégi rekreáció során, hanem 
a hosszabb időtartamú nyaraláson végzett sporttevékenységek rendszere is (Sentuna et al., 
2015), ahol több esetben szakképzett animátorok segítségével szállodán belüli 
sportprogramokon is részt vehetnek a vendégek hazánkban is (Cselik et al., 2021), nem csak 
külföldön (Magyar, 2019a; Oktyamovna et al., 2020; Magyar, 2023). Szállodán kívül is, a 
modernkori turizmus más színterein is találkozhatunk az aktív rekreáció előmozdítójaként az 
animációval (Chernysh és Makhovka, 2020; Angelov,2023). 

1.2.2. Egyénileg szervezett sporttevékenységek az üdülés során 
Például kalandsportok, mint a bungee jumping programra befizetés és részvétel. 
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1.3. Aktív sportolás nem üdülés alkalmával 
Ide tartoznak az edzőtáborok, valamint a rekreációs célzattal végzett sporttevékenységek 
üzleti/business és konferencia-típusú utazások alkalmával. 
Megfigyelhető már Magyarországon is, hogy ma már számos városi és konferenciaszálloda 
nem csak medenceteret, hanem (kisebb) fitnesztermet vagy (jellemzőbben beltéri) sportpályát 
alakít ki a tudományos vagy üzleti céllal érkező és ott-tartózkodó vendégek mindennapi 
rekreációs igényeit kielégítve. 
 
2. Passzív sportturizmuságak 
Az üzleti / tudományos célú ott-tartózkodás vagy a nem kifejezetten sportolási célú üdülés során 
az utazás olyan motivációja is megjelenhet, amely szerint nem a sporttevékenység végzése, 
hanem annak megtekintése (néző, szurkoló, fan) szerepel a turista szándékában. 

2.1. Passzív sporttevékenységek az üdülés során 

2.1.1. Szakértői megfigyelő tevékenységek professzionális mérkőzéseken 
Például olimpián, kontinensviadalokon, sportmúzeumokban, sporthírességek csarnokában, 
stadiontúrákon. 
Ezek is elsődleges motivációnak minősülnek ezen a csoporton belül. E tanulmány szerzőinek 
gondolata szerint a Grand Slam-tornák (pl. Wimbledon a teniszben) vagy a Világjátékok is ide 
sorolandók, ahol a nézők követik a versenypályán zajló eseményeket, kedvenc sportolójuknak, 
csapatuknak szurkolnak, mint nézők vagy családtagok, hozzátartozók. 

2.1.2. Alkalmi passzív sportturizmus = Sportszemlélők üdüléseik során 
Alkalomszerűen nézőként, másodlagos motivációval részvétel sporteseményeken, amelyek az 
üdülés során kiegészítő attrakcióként találhatók meg a turisták programjai között. Például 
Forma1-es futamok vagy más sportmérkőzések helyszíni megtekintése. 
Ide sorolható például a bikaviadal megtekintése is Standeven és De Knop (1999) szerint, amely 
ugyan megosztó az emberek körében. Bikaviadalokat ma is legálisan tartanak 
Spanyolországban, Franciaországban, Portugáliában, Mexikóban, Kolumbiában, 
Venezuelában, Peruban és Ecuadorban. Bár Portugáliában ma már csak lóháton küzdenek, és a 
bikát nem ölik meg. Az Egyesült Államokban is módosították a spanyol stílusú bikaviadalokat, 
hogy elkerüljék a bika sérülését. Viszont betiltották Argentínában, Kanadában, Kubában, 
Dániában, Olaszországban és az Egyesült Királyságban (Madrid Bullfighting, 2022). 

2.2. Passzív sportolás nem üdülés alkalmával 
Például egy verseny megtekintése, miközben üzleti ügyben vagy tudományos céllal valamely 
településen tartózkodik az illető turista. 
 
Sajátos típusa a sportturizmusnak a sportörökség turisztikai attrakcióként való hasznosítása 
(például a Báró Eötvös Loránd Menedékházban lévő turista kiállítás, a SportAgora kiállítóhely, 
az egri Sportmúzeum, a Ceglédi Sportmúzeum, a Magyar Virtuális Sportmúzeum a 
hajramagyarok.hu weboldalon, Svájcban az Olimpiai Múzeum Lausanne-ban vagy a FIFA 
World Football Museum Zürichben, a Naismith Memorial Basketball Hall of Fame 
Springfieldben, az USA Massachusetts államában, a bostoni Fenway Park Nemzeti Baseball 
Múzeuma, az FC Barcelona Museum vagy a Joan Antoni Samaranch Olympic and Sports 
Museum Barcelonában, a manchesteri National Football Museum stb.), amely mindhárom fenti 
területhez kapcsolható. Ez a sportturisztikai attrakció a turizmus termékszemléletű 
rendszerében egyúttal átmenetnek tekinthető az örökségturizmus felé (Puczkó és Rátz, 2002), 
amelyet Gibson (1998) nosztalgia sportturizmusnak, Ramshaw és Gammon (2005) pedig 
sportörökségturizmusnak nevezett.  
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Szükséges megemlíteni, hogy a passzív sportturisztikai tevékenységek közé sorolt programok 
csak a mozgás, fizikai aktivitás végzése szempontjából számítanak passzívnak. A szellemi vagy 
nem-mozgás-domináns rekreáció komplex értelmezése (Magyar, 2019b) szerint ezek is aktív 
tevékenységek, a kognitív képességeket aktivizáló programok. 
 
Talán kijelenthető, hogy a sportturizmus a leggyorsabban növekvő és bővülő turisztikai ágazat, 
termékei pedig egyre szélesebb körben jelennek meg az idegenforgalomban, ahogyan Bánhidi 
(2007) már közel 20 éve is állította. Ezt támasztja alá, illetve egészíti ki az is, hogy nem csak 
Gibson és munkatársai (1997, idézi Neirotti, 2003) már közel három évtizede említik az 
egészségturizmust a sportturizmushoz szorosan kapcsolódó ágazatként, hanem Bortolotti és 
munkatársai (2024) is az egészség-sport-wellness szinergiáját hangsúlyozzák. Tehát a 
sportturizmus elválaszthatatlan attól az egészségturizmustól, amely szintén dinamikus 
expanziót mutat napjainkban nem csak nemzetközi színtereken, hanem Magyarországon is 
(Hojcska, 2023b), nem kizárólag a klasszikus wellnesskezelések (Szegvári et al., 2023), köztük 
a jóga (Boros et al., 2017), hanem a gyógy- és balneoterápiás szolgáltatások területén (Hojcska 
és Szabó, 2019; Hojcska és Szabó, 2021; Hojcska, 2023a; Hojcska et al., 2024), illetve az ún. 
spa- és medicalspa-létesítményekben is (Szabó, 2020; Szabó és Bujdosó, 2022). Az 
egészségturizmus intézményrendszere mind a rekreációs, mind a versenysportoló turisták 
sportági tevékenységét kiegészítő lehetőségeket kínálja. 
 
3.2. Új értelmezések a kereslet aspektusában 

 
A legtöbb definíció tartalmazza a nézőket és a versenyzőket is, valamint a rekreációs és 
versenysportot is, ahogyan ez Standeven és De Knop (1999) rendszertanában is látható. A 
sportturisták számára tehát többféle lehetőség van a sportba való bekapcsolódásra. A szubjektív 
hatás és kapcsolat, amit a helyek gyakorolnak egymásra, attól a megszokástól függenek, 
amelyeket a látogató tulajdonít nekik. Az ismert és ismeretlen helyek egymás mellé helyezése 
kritikus tényező lehet a sportturisztikai élményben.  
A szabadidős/rekreációs célzatú sportturizmus során kereső tevékenység nem történik, a 
kikapcsolódás, szórakozás kap elsődleges szerepet. 
Ezzel ellentétben a hivatással összefüggő, nem-szabadidős sportturizmus munkavégzés, kereső 
tevékenység végzése céljából zajlik. Ezen belül megkülönböztethető a kereslet két nagy 
csoportja: 1) Aktív sporttevékenységet végzők (hivatásos versenyző) és 2) Sporttal kapcsolatos 
passzív tevékenységet végzők (a nézők, és a különböző elhivatottsággal rendelkező szurkolók). 
A szakirodalmi áttekintésből megállapítható, hogy az olyan sajátos, sportversenyekhez 
kapcsolódó szereplők, mint az edzők, sportorvosok, sportpszichológusok, sportmasszőrök, 
újságírók, diplomaták nem, vagy esetleg a passzív szereplők körében szerepelnek.  
Győri (2014) a passzív látogatók egy speciális alcsoportjába sorolta őket, a 'kíséret' kifejezést 
használta rájuk, s közéjük sorolta a házastársakat is. 
 
A szerzők javaslata alapján talán egy új keresleti kategória bevezethető (1. ábra): a fél-aktív 
vagy fél-passzív, akik sem nem versenyzők, sem nem nézők/szurkolók, hanem az előző 
kategória szereplői. Inkább a fél-aktív sportturista kifejezés lehet alkalmas rájuk, mivel az aktív 
körhöz állnak közelebb ők, habár további vizsgálatok szükségesek arra, hogy igazoljuk, a két 
szélső kategóriára jellemző értékek között találhatók meg a fél-aktív sportturistákra jellemző 
költési hajlandósága és tartózkodási ideje. 
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1. ábra: A hivatássport-turizmus (lehetséges) keresleti differenciálása 
Forrás: saját szerkesztés (2024) 
 
A sportturisztikai tevékenységek sajátosságaiból kifolyólag egy sportturista az átlagos 
turistánál többet költ, habár itt is meghatározó a sportág mellett a tevékenység jellege 
(sportverseny megtekintése vagy rekreációs sporttevékenység végzése vagy sportattrakció 
meglátogatása), a részvételi díj és az igénybevétel időtartama tükrében is. 
A sport és a turizmus intézményrendszere meghatározza a turisták hozzáállását a termékekhez. 
Felhívásokkal, kampányokkal, akciókkal, aktív marketingtevékenységgel alakíthatják a 
társadalom igényeit, mintát adva az egészséges életmód, az aktív szabadidő eltöltés, az utazás 
iránti igény kialakításához. 
 
3.3. A sportturizmus összetett rendszere 
 

A sportturizmus rendszerét tisztázza az alábbi 2. ábra, amely jól magyarázza azokat a turisztikai 
ágazatokat, melyek közvetlenül kapcsolódnak a sportturizmus turisztikai kínálatához. 
 

 

2. ábra: A sportturizmus kapcsolatrendszere egyéb turizmus ágakkal 
Forrás: saját szerkesztés (2024) 



84 

Már több mint 20 éve megállapította Malecki (2002), hogy az országon belüli térségek 
versenyében alapvetően két tényező jelenik meg: az új piaci szegmensekben történő, speciális 
szakértelmet igénylő befektetések, valamint a tehetséges szakemberek.  
S ez napjainkban is realitás. A vállalatok a települések sokaságából választhatnak telephelyet, 
ezért a városok versenyeznek egymással a szűkösen rendelkezésre álló jövedelmező cégek 
„odavonzásában”: a versenyben nemcsak pénzügyi kedvezmények (adókedvezmények, 
támogatások stb.), hanem elsősorban az előnyös üzleti környezet (az infrastruktúra színvonala, 
az oktatási intézmények rugalmassága és minősége, az átlátható jogi szabályozás stb.) a döntő 
(Lengyel, 2006).  
Egy-egy komolyabb üzleti befektetés esetén a városok tucatjai „licitálnak”, versenyeznek 
egymással felkínálva kedvezményeket, a szükséges üzleti környezet elemeinek kialakítását stb. 
„Röviden, a nagyvárosok közötti verseny létezik és egyre fontosabbá válik” (Malecki, 2002). 
Ebbe a környezetbe tökéletesen beleillik a sportturizmus rendszere. Egy-egy nagyobb verseny 
rendezési jogáért hasonlóképpen zajlik a verseny. Fontos szempont lesz az infrastruktúra és az 
intézményi háttér megléte mellett az események odavonzásában a szakértelem jelentős szerepe.  
 
Mindazonáltal, hogy szükséges hazánkban vizsgálni az egyre erősödő sport-, illetve aktív 
turizmus területeit, meg kell fogalmazni az ex post, ex ante avagy termék-, illetve 
desztinációszintű versenyképességet is.  
Török (1999) és Sziva (2010) egyaránt megkülönbözteti e két versenyképességi mutatót, 
akiknek a véleménye megoszlik arról, hogy ezek külön-külön mérési eredményei mennyire 
esnek egybe. A turizmusban az ex ante versenyképesség tényezőihez soroltatnak többnyire a 
különböző támogató tényezők, kompetenciák és erőforrások, a magerőforrások és vonzerők, a 
szituációs tényezők, s a kínálat minősége és mennyisége. Elemei között megjelennek a 
természeti vonzerők, a szállás- és vendéglátóhely kínálat, a kapcsolódó szolgáltatások, az 
elérhetőség, a környezeti minőség, a társadalmi kohézió, a turizmusbarát lakosság, az 
infrastruktúra állapota, a településkép, a munkaerő felkészültsége, a képzési színvonal, a 
vállalkozói pozíciók, az innovativitás, a technológiai fejlettség,  a kooperáció-készség, a 
klaszterek, hálózatok léte, a menedzsment képességek, a turizmusbarát közigazgatás, s 
település-imázs szempontok, azaz a turizmus kínálati rendszerének elemei. Az eredmény (ex 
post) oldal elemei a turisztikai bevételek mértéke, a látogatószám, a vendégéjszakák száma, a 
rendezvények köre, a turisztikai helyszínek látogatottsága, a tartózkodási idő, a turisták 
elégedettsége, a turisztikai beruházások mértéke, a turizmusban foglalkoztatottak száma, a 
turisztikai vállalkozások száma, a turisztikai adóbevételek mértéke, a desztináció és értékeinek 
ismertsége, a turisztikai márkák értéke, a desztináció különböző összehasonlításokban elfoglalt 
helye stb.  
 
 
Az elméletek vizsgálatával és a korábbi versenyképességi modellek felhasználásával 
megalkotásra került egy olyan új modell, amely összetettségében leírja azt az 
összefüggésrendszert, amely a sportturizmusra jellemző.  
Első körben a sportturizmus kapcsolódását vizsgálva a turizmuságakkal megállapítható, hogy 
mind a kulturális, mind a szabadidős és hivatásturizmus területével is szoros kapcsolat 
figyelhető meg.  
Ugyanakkor a megaesemények kapcsán a létesítmények is fontos szempontot jelentenek a 
passzív és aktív sportturisták vonatkozásában.  
A 3. ábrán jól látható a motiváció összetett dimenziója, amely 3 részre oszlik. Így elkülönülnek 
a sportolás célja szerinti utazások. 
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3. ábra: A sportturizmus multidimenzionális megközelítése 
Forrás: saját szerkesztés (2024) 
 

4. Következtetések 
 

A turisztikai kereslet fő jellemzői a választás magas szabadságfoka, az utazási döntés nagyfokú 
kockázata, a turista részvétele a turisztikai termék összeállításában, a kereslet érzékenysége, 
változékonysága. A turista jól szervezett szolgáltatási láncra vágyik, arra, hogy folyamatosan 
támogassák szolgáltatásokkal az informálódástól a hazatérésig (Lengyel, 2004), amely végső 
soron az adott turisztikai térség versenyképességét növelni képes (Gyurkó és Bujdosó, 2019). 
Ennek érdekében szükséges a sportturizmus piacát is összefüggéseiben, kapcsolatrendszereiben 
ismerni és átlátni. 
A belföldi és külföldi utazások számának jelentős növekedése indukálja a turizmussal 
kapcsolatos problémák tudományos vizsgálatát, a sportturizmus területén is (ld. kevésbé 
kutatott területek). Hazánkban egyre inkább jellemző az a tendencia, hogy a jövedelmek 
csökkenése és a kiadások növekedése ellenére a turisztikai termékek iránti kereslet emelkedik. 
Adottságaink komplexitása elősegíti a kereslet gerjesztését és a változatosság iránti igényét. Az 
egészségturizmus kiterjedt intézményrendszere is számos kiegészítő lehetőséget kínál mind a 
rekreációs, mind a versenysportoló turisták sporttevékenységeihez. 
A tanulmány során egy multidimenzionális modell került bemutatásra a sportturizmus 
változásainak elemzésére és a turizmus versenyképességének megértésére. A célja az volt, hogy 
összekapcsoljuk a versenyképességi modellek elméletét a sportturizmus dinamikus 
jelenségeivel, és egy olyan keretet nyújtsunk, amely lehetővé teszi a sportturizmus 
összetettségének és jelenlegi irányainak átfogó megértését. 
A szekunder kutatás és szakirodalmi másodelemzés révén átfogó képet kaptunk a sportturizmus 
területéről és a versenyképességét befolyásoló tényezőkről. Az ezen módszerek alapján 
létrehozott modell segítséget nyújt a sportturizmus piaci trendjeinek és változásainak 
megértésében, valamint a turizmuságazat szereplőinek abban, hogy hatékonyabban reagáljanak 
ezekre a változásokra és kihasználják az aktuális lehetőségeket. 
A kialakított modell által felvázolt dimenziók és összefüggések segítenek a turizmuságazat 
szereplőinek abban, hogy átlátóbbá tegyék a sportturizmus piacát és versenyképességét. 
Emellett lehetőséget teremt a jövőbeli kutatások számára, hogy tovább mélyüljenek a 
sportturizmus komplex jelenségeiben és azok hatásában a turizmus versenyképességére. 
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